

简析精细化管理在水利工程中的运用

郭成山

昌吉市水通设计监理有限责任公司

DOI:10.32629/hwr.v4i4.2873

[摘要] 精细化管理立足工程施工全过程,严格控制每一个施工环节,旨在优化资源配置,提高工程质量,维护施工安全,并最终增大工程项目的经济效益和社会效益。

[关键词] 精细化管理; 水利工程; 运用

1 精细化管理概述

精细化管理理念起源于美国,该理念在日本得到广泛应用,形成了更加成熟和完善的管理思想。精细化管理中,“精”主要指精益求精,而“细”则是更加关注细节。精细化管理的核心是细化管理,提高管理效率。精细化管理最初应用于生产制造业,其管理思想、理论和方法日益完善,在一定程度上拓宽了其应用范围,当前该理念也在其他领域中得到广泛应用。

2 现代水利工程精细化管理的积极作用

水利工程建设在经济发展和资源利用方面均发挥着重要作用。现代水利工程面对的环境更为复杂多变,为推动项目工程项目的有效开展,规避各类突发事件,严格控制风险,应采取多种科学有效的风险控制措施,监督水利工程运行的多个环节,优化资源配置。精细化管理日渐成熟,其能够在管理对象内部形成相对全面的管理机制,扩大管理的范围,进而优化管理水平。精细化管理模式在水利工程建设中的应用能够降低成本投入,有效弥补工程施工管理中的各类不足,加快现代水利工程的运行。

3 现代水利工程管理中精细化管理的应用分析

3.1树立现代化和精细化管理意识

水利项目人资部门需积极引入高素质的综合型人才,加大对人员专业知识和技能的培训力度,同时定期组织开展学术交流及技能培训活动,以期提升管理人员的职业素养,加强管理人员的管理意识。在工程管理工作中,还要高度融合精细化管理的理论知识和实践技能,深化管理人员的精细化管理意识,加强管理的有效性。

3.2建立健全的现代水利工程管理体系

现代水利工程发展中,完善的管理体系是关键。为此,管理者需充分结合水利工程实际,制定完善的精细化制度,全面展现精细化管理理念。同时提出科学有效的现代水利工程建设管理方案,明确管理制度,确保工作人员切实按照管理制度要求做好管理工作。再者,管理人员还要不断增强自身的创新精神,持续革新管理制度,确保现代水利工程精细化管理的有序开展,并结合精细化管理制度考核工作人员的综合业务能力,及时纠正工作中的错误和不足。

3.3加强工程施工管理

首先,要对水利工程项目质量实施精细化管理。水利工程施工质量管理涵盖的内容较多,此时工程监督具有重要作用,监督过程中能够第一时间发现工程存在的安全和质量隐患,及时采取科学有效的应对和解决措施,加大材料管理力度,从而降低材料成本,优化资金配置,有效规避材料浪费等问题。再者,政府部门也要积极引导相关单位开展工程检查,如发现问题,要及时处理和纠正,以此提高工程建设质量。工程施工阶段,监督部门需开展定期抽查工作,以促进工程施工的顺利进行。或者也可在重点项目中设置动态监控点,以维护工程施工的安全性。

其次,加强水利工程项目进度的精细化管理。我国经济发展中,很多水

利工程项目均需多个建设单位联合参与竞标,提出最优方案的企业方可中标。施工企业为更好地完成既定目标,必须严格控制资源成本、人力成本、时间成本。如无法保证施工进度,则会直接影响资金链,降低工程的经济效益。为此,采取有效措施调整水利工程施工中影响施工进度的主要因素,也成为当前的主要任务。很多因素均会影响水利工程施工进度,对此,施工单位应做好准备工作,降低由此带来的损失。首先,要提高工作人员的综合素质,不断挖掘工程人才。其次,施工单位需合理调配设备,科学使用机械,在使用材料的过程中注重检验与审核,减少不必要资源的浪费。材料及设备调度时尽量选择短途运输,进而降低材料运输成本。

3.4完善项目成本精细化管理

施工企业尤其是小型企业在发展中必须提高自身的经营利益,以加强企业的生命力。降低成本是施工企业发展中最为直接的途径和措施。现阶段,很多施工企业均存在成本浪费等问题,参照实际采取经济性管理措施能够有效降低企业的成本投入,加强企业的抗风险能力,提升企业的核心竞争力。但是部分企业为顺利中标,以低价策略获得工程施工权,然后在实际的工程建设中采用压缩材料成本和人工成本的方式来降低施工成本,如此就无法保证工程的施工质量和安全。为此,有必要大力开展成本精细化管理,进而在维护工程质量的前提下,优化成本控制,增大工程的经济效益。

3.5落实工程项目风险精细化管理

风险管理是采取有效措施降低潜在风险可能带来的经济损失。在水利工程项目建设中,施工企业应加大风险管理力度,将成本及时转移至非风险区域。具体来说,企业要准确识别风险,并以此为基础采取针对性控制措施。技术人员必须认真分析工程中的不确定因素,利用现有的知识和经验最大限度地规避风险。风险精细化管理可分为保险规避与非保险规避两种方式,前者通常是与社会保险企业或银行签订保险书,有效规避风险。后者主要是以施工单位的理论和经验为基础,因此风险较大。风险精细化管理能够维护工程安全性,提升工程的综合效益。

4 结语

总而言之,水利工程管理中,应有效应用精细化管理模式,这可实现成本、质量、进度的精细化管控,进而加大工程建设的综合效益,推动我国水利事业的良好发展。

【参考文献】

- [1]苟由海.水利工程管理中精细化管理理念的运用实践微探[J].智富时代,2018,(3):57.
- [2]戎毅.水利工程管理中精细化管理理念的运用实践微探[J].居舍,2020,(05):150.
- [3]周倩.精细化流程管理在手术室中的应用[J].山西医药杂志,2020,49(06):715-717.